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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

MULTI-CHANNEL RADIO-FREQUENCY CONNECTORS -

Part 1: Generic specification —
General requirements and test methods

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization
all nafional electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote i

co-op
additi

n to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications; Technid

Publidy Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC_Publication

prepa
may p|
with t
Stand

ation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subjed
articipate in this preparatory work. International, governmental and non-goveérnmental organizat
e |IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with thie) International Orga
brdization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organi

2) The fqrmal decisions or agreements of IEC on technical matters express,“as/hearly as possible, an i

conse
intere

hsus of opinion on the relevant subjects since each technical:committee has representati
tted IEC National Committees.

3) IEC Hublications have the form of recommendations for international use and are accepted by IH
Comnlittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical con
Publidations is accurate, IEC cannot be held responsibleor the way in which they are used

misint]

erpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC §
transparently to the maximum extent possible in theircnational and regional publications. Any divergen
any IHC Publication and the corresponding national.or regional publication shall be clearly indicated in

5) IEC itkelf does not provide any attestation of\€onformity. Independent certification bodies provide
assespment services and, in some areas, aceess to IEC marks of conformity. IEC is not respons
services carried out by independent certification bodies.

6) All usgrs should ensure that they have the-latest edition of this publication.

7) No liapility shall attach to IEC orgits\directors, employees, servants or agents including individual
membgers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property
other |[damage of any naturetwhatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including lega
expenges arising out of thelpublication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any
Publidations.

8) Attentjon is drawn totthe”"Normative references cited in this publication. Use of the referenced pul
indispensable for thetcorrect application of this publication.

9) Attentlon is drawn“to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the

paten{ rightsIEC”shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internat

onal Standard IEC 63138-1 has been prepared by subcommittee 46F:

comprising
hternational

eration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields,"To thid end and in

al Reports,
s)”). Their
t dealt with
ons liaising
nization for
pations.

hternational
bn from all

C National
tent of IEC
or for any

Publications
ce between
the latter.

conformity
ble for any

experts and
damage or
fees) and
other IEC

lications is

subject of

RF and

microwr\ln naccoiva cramnanante AfIEC tanhninal ~ammittian AR Cahlne wwirac wAavan
aVEePaASS O—Eo “O——oate €9

connect

Vo COTpPoTTCTIto;

ors, RF and microwave passive components and accessories.

e T T oSO Tttt ecT

The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
46F/467/FDIS 46F/481/RVD

lides, RF

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in the

report o

n voting indicated in the above table.

This document has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.


https://iecnorm.com/api/?name=78b2b8e2e49b6006098f66f4d2edb616

IEC 63138-1:2019 © |IEC 2019 -5-

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under "http://webstore.iec.ch" in the data related to
the specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.
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MULTI-CHANNEL RADIO-FREQUENCY CONNECTORS -

Part 1: Generic specification —
General requirements and test methods

1 Scope

This part of IEC 63138-1, which is a generic specification, specifies general requirements for

multi-ch
constru
requirer

It provi
radio-frq

This dg
hereinaf

2 Noi

The foll
content
applies.

IEC 600
IEC 600
IEC 600

IEC 600
solderal

IEC 600

IEC 611

annel radio-frequency connectors, including terms and definitions, de
tion, ratings and characteristics, climatic categories, IEC type hde
hents and test procedures, quality assessment, marking, etc.

jes the basis for establishing the sectional specifications for vanious muli
guency connector types.

cument applies to multi-channel radio-frequency connéctors (called
ter) for use in communications, electronics and other eqlipment.

cor

mative references

pwing documents are referred to in the textiin such a way that some or a
constitutes requirements of this document."\For dated references, only the ed

68-1, Environmental testing — Part 1: General and guidance
68-2-6, Environmental testing — Part 2-6: Tests — Test Fc: Vibration (sinusoida
68-2-11, Basic envitonmental testing procedures — Part 2-11: Tests — Test Ka:

68-2-20, Environmental testing — Part 2-20: Tests — TestT: Test mel
ility and resistance to soldering heat of devices with leads

68-2-27-Environmental testing — Part 2-27: Tests — Test Ea and guidance: Sh

5ign - and
signation,

i-channel

nectors",

| of their
tion cited

For undated references, the latest edition of the referenced document (inclyiding any
amendnents) applies.

)

Salt mist

hods for

Dck

69<1.2013, Radio frequency connectors — Part 1. Generic specification —

General

require

ents arna measuring methods

IEC 61169-1-2, Radio-frequency connectors — Part 1-2: Electrical test methods — Insertion loss

IEC 61169-1-4:—1, Radio-frequency connectors — Part 1-4: Electrical test methods — Voltage
standing wave ratio, return loss and reflection coefficient

IEC 61726, Cable assemblies, cables, connectors and passive microwave components —
Screening attenuation measurement by the reverberation chamber method

IEC 62037-3, Passive RF and microwave devices, intermodulation level measurement — Part 3:
Measurement of passive intermodulation in coaxial connectors

1 Under

preparation. Stage at the time of publication: IEC CDV 61169-1-4:2019.
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3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 61169-1 and the
following apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

e |EC Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

3.1

RF chanhnel
channelffor RF transmission which is composed of an RF contact pair

3.2
multi-channel radio-frequency connector
connectpr with two or more RF channels

3.3
isolatiojn
RF signLI leakage generated from any one RF channel, with-respect to any other RK channel
around |t, and expressed by ratio of input power into the channel to the received power of any
other RF channel around it, in dB

It can b¢ also expressed by Formula (1):

b

Isolation'= —10logqg —= (1)
A
where
P is the input power intosthe RF channel, transmitted by signal source;
Py is the received power of any other RF channel

4 Design and construction

4.1 General

The co nectors and accessories shaII be designed and constructed to meet the allowance
5 shall be
Is. When
design and constructlon permit, the connectors should have an |nd|cator to show when mating
is in place. The RF contacts of connectors should be removable as far as possible.

A visual means shall be provided to indicate when two mating connectors are properly mated.

The relevant specification is not intended to restrict details of construction which do not affect
interchangeability or performance, or to be used as manufacturing drawings. The interface of
the connector accessories and the recommended opening hole dimensions of the panel shall
be as specified in the relevant specification.

The dimensions and tolerances shall be given in metric units. During conversion of dimensions
given in inches into millimetres, they shall be rounded to the nearest 0,001 mm or 0,000 05 in.
Where, however, mechanical and electrical considerations permit, the rounding shall usually be
to the nearest 0,01 mm or 0,000 5 in.
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4.2 Materials and finishes

The materials and finishes used for the connectors shall be as specified in the safety and
environmental regulations and in the relevant specifications. Dissimilar metals (between which
an electromotive coupling may exist) shall not be placed in contact with one another as an
electromotive force may be created between them.

4.3 Connector interface dimensions and gauge

The connector interface dimensions (including RF channel arrangements) and gauge shall
comply with the relevant specification.

4.4 RFchammetinterfacedimensionsandgauge

The intgrface dimensions and gauge for the RF channels in connectors shall comply with the
relevan{ specification.

5 Standard ratings and characteristics

The ratihgs and characteristics applicable to each connector type and style shall be specified in
the releyant specification. They should normally cover:
— elecftrical, mechanical and environmental performances;

— performances for each type of RF channel, which should be specified respectively |when the
connector is composed of different types of RF channel.

6 Classifications into climatic categories

The classification of connectors with regardto climatic conditions is based on IEC 60(068-1 and
indicated by a series of three sets of\'digits separated by oblique strokes corrgsponding
respectively to tests at low temperatdre (minus sign not shown), high temperaturg and the
number|of days of exposure to damp_heat, steady state.

The climatic severities are referenced by a cold temperature, high temperature and damp heat
steady gtate duration. Examples of preferred climatic categories of this are shown in Table 1.

Table_1 — Preferred climatic categories (see IEC 60068-1)

Categpry designation Letter Temperature range Damp heat steady|state
40/85/24 A -40 °C to +85 °C 21 days
55125121 B -55°C to +125 °C 21 days

o/ 199/56 C =50 "C 1o #7155 °C ob days

7 IEC type designation

The purpose of the IEC type designation is to identify a particular connector within the scope of
IEC RF connector standardization. It is not intended to include information in excess of this.

In practice, it is usually necessary to identify a manufacturer's product because, although it
may comply with this document, there may be features that are not covered by this document.

Connectors complying with the relevant specification shall be designated by the following
indications and in the order given:

a) the number of this document;
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b) the letters "IEC";
c) series code (type designation);
d) additional identification as indicated in the relevant specification.

NOTE When an IEC type designation is used, either for the marking of the product or in a description of the product,
it is the responsibility of the manufacturer to ensure that the item meets the requirements of the relevant
specification.

8 Requirements and test methods

8.1 General

Unless otherwise specified, the following conditions shall apply:

a) testg shall be carried out under standard atmospheric conditions for testing,as specified in
IEC[60068-1;

b) befdre measurements are made, the connectors shall be preconditiofied under|standard
atm@spheric conditions for testing for a time sufficient to allow the entire connectof to reach
thermal stability;

c) recgvery conditions for the interval after a conditioning and,the next measuremgnt of the
testishall be in accordance with IEC 60068-1.

When a[nominal value only is given for an applied stress andfor the duration of application, the
specified value shall be taken to indicate the minimum testyseverity to be applied.

In no cpse shall the contact parts be cleaned qr. ‘0therwise prepared prior to tests, unless
explicitly stated in the relevant specification.

If it is rgquired that a cable be attached to an‘RF contact of the connector, this shall be done in
accordance with the connector manufacturgr's instructions.

Mated s$ets of connectors shall be fully engaged and screw-coupled connectors|shall be
tighten€gld to the normal coupling.torque quoted in the relevant specification.

In the case of mounted connectors subjected to environmental conditioning, care shall|be taken
to ensdre that the bacgk-of-panel portion of such fixed connectors, when appropriate, is
protectdd.

When using for_tests involving exposure to extreme temperatures, a cable with appropriate
temperdture capability should be used.

8.2 Vjisual inspection

8.2.1 Requirements
Visual inspection shall meet the following requirements:

a) Marking
Marking shall be in compliance with 10.1 and be legible after any of the specified tests.
b) Workmanship

Connectors and associated fittings shall be processed in such a manner as to be uniform in
quality and shall be free from visible sharp edges, burrs and other defects that will affect life,
serviceability or appearance.

c) Deterioration after electrical, mechanical and environmental tests

Unless otherwise specified, there shall be no visible deterioration likely to influence
performance.
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8.2.2 Inspection procedure

The inspection will be performed visually or under a magnification as stated in the relevant
specification.

8.3 Dimensions and interchangeability
8.3.1 Interface dimensions for RF channels
8.3.1.1 Requirements

The mating face dimensions for RF channels shall comply with the relevant specification.

8.3.1.2 Inspection procedure

The inspection for the interface dimensions shall be performed by mating the(gauge|stated in
the releyant specification with the RF channel.

When cfitical dimensions of mating faces are specified in the relevant, specification for the RF
channels, the inspection shall be performed using a measuring tool with-adequate acciiracy.

8.3.2 Interface dimensions for connectors
8.3.2.1 Requirements

The mating face dimensions for connectors shall compty with the relevant specification.

8.3.2.2 Inspection procedure

The inspection for the interface dimensions.for connectors shall be performed by mating the
gauge sftated in the relevant specification.with the connector.

8.3.3 Outline dimensions
8.3.3.1 Requirements

The outline dimensions shall be as specified in the relevant specification.

8.3.3.2 Inspectionprocedure

The inspection fap-the outline dimensions shall be performed using a measuring |tool with
adequafe accuracy.

8.3.4 Mechanical compatibility

8.3.4.1 Requirements

The connector under test shall be mated normally with its mating connector.

8.3.4.2 Inspection procedure

The inspections for mechanical compatibility shall be performed using at least three mating
connectors to mate with the connector under test separately.
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8.4  Electrical tests
8.4.1 Return loss (applicable for cabled connectors and adaptors)
8.4.1.1 Requirements

The return loss for each RF channel in the connector shall comply with the relevant
specification.

8.4.1.2 Test procedure

Each RF channel in the connector shall be tested individually for return loss in accordance with
IEC 61169-1-4 2. All RF channels should remain in the connector when testing. Unless
otherwige specified, the connectors shall be fully engaged.

8.4.1.3 Information to be given in the relevant specification
The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) freqliency range to be measured;

b) minimum return loss value;

c) detdjl of the standard test connector, if required;

d) necegssary characteristics of the appropriate cable, when ¢able is needed,;
e) any fdeviation from the standard test procedure.

8.4.2 Insertion loss (applicable for cabled connectors and adaptors)
8.4.21 Requirements

The ingdertion loss for each RF channel:if the connector shall comply with the| relevant
specification.

8.4.2.2 Test procedure

Each RF channel in the connector shall be tested individually for insertion loss as specified in
IEC 611[69-1-2. All RF channels should remain in the connector when testing. Unless ptherwise
specifiefd, the connectors-shall be fully engaged.

8.4.2.3 Information to be given in the relevant specification
The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) freqliency range to be measured;

b) maxlmum insertion loss value:

c) detail of the standard test connector, if required;

d) necessary characteristics of the appropriate cable, when cable is needed;
e) any deviation from the standard test procedure.

8.4.3 Contact resistance
8.4.3.1 Requirements

Contact resistances of the centre contact in the RF channel, contact resistances of the outer
contact in the RF channel and contact resistances of the connector shell (if applicable), shall be
measured separately. The initial values of contact resistance and the value after environmental
test shall be in accordance with the relevant specification.

2 Under preparation. Stage at the time of publication: IEC CDV 61169-1-4:2019.
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Test procedure

The connector shall be tested for contact resistance as specified in 9.2.3 of IEC 61169-1:2013;
however, the following details shall be applied:

a) all the RF channels shall remain in the connector while testing;

b) the centre contact and outer contact in every RF channel in the connector shall be tested
for contact resistance;

c) the connector shell shall also be measured for contact resistance, when needed.

8.4.3.3

Information to be given in the relevant specification

The foll

a) the

confacts and the outer contacts in the RF channels and the connector shell, if-appl

b) any
8.4.4
8.4.4.1

The inifial values of insulation resistance between centre and outer contacts in

channel
well as
values 4

8.4.4.2

The cq
IEC 611

a) the §
b) insu

conmector shall be tested;

H b e I} Ml H H 4l 1 " he b
PWITTY TTITOTTITatorT oSTiall O YIVETT TTT UNT TTITCVvdlTt SPTUITICAliUTT.

nitial value of contact resistance and the value after environmental testfor t

deviation from the standard procedure.
Insulation resistance
Requirements
in the connector, between outer contacts for evepy two RF channels, if appl

between outer contacts in every RF channel and connector shell, if applicablg
fter the environmental test, shall be in accordahc€ with the relevant specificati

Test procedure

nnector shall be tested for insulation resistance as specified in
69-1:2013; however, the following details shall be applied:

RF channel shall remain in the connector while testing;

ation resistance between centre contact and outer contact in every RF chan

ation resistance between outer contacts for every two RF channels shall be te

ation resistance between the outer contact in every RF channel and the conng
plicable, shall also be tested.

Information to be given in the relevant specification

bwing<information shall be given in the relevant specification:

he centre
cable;

bvery RF
cable, as
, and the
on.

9.25 of

hel in the

sted;

ctor shell,

b 0f the test voltage if other than 500 V;

c) insu
d) insu
if ap
8.4.43
The foll
a) valu
b)
c) test
d)
8.4.5
8.4.5.1

minimum value of insulation resistance;

arrangement (mated or un-mated connector with or without cables);

any deviation from the standard procedure.

Voltage proof

Requirements

Connectors shall withstand the voltage specified in the relevant specification
breakdown or flashover.

8.4.5.2

Test procedure

, Wwithout

The connector shall be tested for voltage proof as specified in 9.2.6 of IEC 61169-1:2013;
however, the following details shall be applied:
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a) the RF channel shall remain in the connector while testing;

b) the voltage proof between centre contact and outer contact in every RF channel in the
connector shall be tested;

c) the voltage proof between outer contacts for every two RF channels shall be tested;

d) the voltage proof between the outer contact in every RF channel and the connector shell, if
applicable, shall also be tested.

8.4.5.3 Information to be given in the relevant specification
The following information shall be given in the relevant specification:

a) valu f test volt tween centr ntact an ter contact in every RF chanpel in the
connector;

b) valugs of test voltage between outer contacts for every two RF channels;

c) valugs of test voltage between the outer contact in every RF channel and”the ¢onnector
shell, if applicable;

d) max|mum leakage current;

e) any fdeviation from the standard test procedure.
8.4.6 Screening effectiveness (applicable for cabled conné&ctors and adaptors
8.4.6.1 Requirements

The scfeening effectiveness of the connector shall €omply with requirements |over the
frequengy range as stated in the relevant specification:

8.4.6.2 Test procedure

The connector shall be tested for screening>effectiveness as specified in IEC 61726.

Every RF channel shall be tested for screening effectiveness separately unless ptherwise
specifiefl in relevant specification.

8.4.6.3 Information to be‘given in the relevant specification
The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) freqliency range.to.be measured;
b) allowable worst value of screening effectiveness;
c) any feviation from the standard test procedure.

8.4.7 Discharge test (applicable for cabled connectors and adaptors)

8.4.71 Requirements

The corona level of connectors shall be in accordance with requirements as stated in the
relevant specification.

8.4.7.2 Test procedure

Every RF channel in the connector shall be tested for discharge as specified in 9.2.8 of
IEC 61169-1:2013; however, the following details shall be applied:

a) all RF channels shall remain in the connector while testing;
b) every RF channel in the connector shall be tested separately for discharge.


https://iecnorm.com/api/?name=78b2b8e2e49b6006098f66f4d2edb616

- 14 - IEC 63138-1:2019 © |IEC 2019

8.4.7.3 Information to be given in the relevant specification
The following information shall be given in the relevant specification:

a) minimum value of the extinction voltage;

b) atmospheric pressure, or equivalent altitude;

c) cable type designation and length, which shall be as specified in the relevant specification;
d) any deviation from the standard test procedure.

8.4.8 Passive intermodulation level (PIM)

8.4.8.1 Requirements

The pagsive intermodulation level (PIM) of connectors shall be in compliance with reqliirements
as specffied in the relevant specification.

8.4.8.2 Test procedure

Every RF channel in the connector shall be tested for PIM, as specified’in IEC 62037-3.
Every RF channel shall be kept in the connector for the test.

8.4.8.3 Information to be given in the relevant specification

The follpwing information shall be given in the relevantispécification:

QO

the frequency and power for the test;

O

allowable minimum values for static and dynamic levels;

(¢}

the weight, impact height and position ofheavy punch;

)
)
)
)

o

any feviation from the standard test procedure.
8.4.9 Isolation (applicable for cabled connectors and adaptors)
8.4.9.1 Requirements

The isolation shall comply with requirements as stated in the relevant specifications.

8.4.9.2 Test procedure

The connector shall be tested for isolation between any two RF channels. All RF chanpels shall
be kept|in the_connector for the test. The connector shall be engaged completely, unless|otherwise
specified. For the cabled connector, the matched cable shall be attached. The other gnd of the
cable should be connected to the standard RF coaxial connector, thus forming| a cable
assemblytmaddition, it s permissibie to protect the cabte. Aft unused RF channet ports shall
be terminated with matched load respectively, unless otherwise specified in the relevant
specification.

The test procedures are as follows:

a) set the test mode of vector network analyzer into transmission measurement (S12 or S21),
and set the frequency range as stated in relevant specification. Unless otherwise specified,
the number of measuring points shall not be less than 801;

b) system calibration: the two test cable ports which are connected with the appropriate
network analyzer are calibrated completely;
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c)

d)

e)

f)

connect two ports of the vector network to the two RF channels at the near end of the
connector, and the far end of the RF channels shall be terminated with standard load, as
shown in Figure 1a. Then read the minimum absolute value of the transmission
measurement (S12 or S21) which is the isolation at the near end for the two RF channels,
in dB;

connect one port of the vector network to one RF channel at the near end of the connector
and connect the other port of the vector network to another RF channel at the far end of the
connector with the other sides of the two RF channels terminated with standard load, as
shown in Figure 1b. Then read the minimum absolute value of the transmission
measurement (S12 or S21) which is the isolation at the far end of the two RF channels, in
dB;

the smaller value of the isolations measured at the near and far ends is just the isolation of
the two RF channels;

the isolation between other RF channels shall be measured in sequence whenneefed.

Vector network test line

! J/‘ E ' ! J Vector negtwork
- --— testline

Matchdd load
Near-end isolation

Far-end

solation

s

8.4.9.3 Information to be given in the relevant specification

The follpwig information shall be given in the relevant specification:

a)
b)
c)
d)
e)

o

—]
L
_r"

H
L
._rﬂ
-

minl

-
L0

Vector petwork
test ling

Matched load Matched load

IEC ‘ Il— o IEC

a) Near-end isolation b) Far-end isolation

Figure 1 — Diagram for test for isolation

two RF channels or specific RF channels which shall be measured;
the frequency range to be tested;

minimum allowable isolation;

type designation and length of cable to be attached;

any deviation from the standard test procedure.

8.4.10 RF power rating (if necessary)

8.4.10.1 Requirements

The connector assemblies shall be subjected to the power specified in the relevant
specification under the specified frequency, temperature and altitude, without breakdown. After
the test, the return loss (VSWR) and insertion loss shall comply with the relevant specification.
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Test conditions

Stabilization of test conditions shall include temperature stabilization and altitude stabilization:

a) Tem

perature stabilization:

When the temperature of the chamber and that of the test item do not change by more
than £2 °C over a 10-min period, and the temperature difference between the chamber and
the test item does not exceed 3,5 °C over a 10-min period, the temperature shall be
considered stabilized.

b) Altitude stabilization:
When the altitude remains constant within +5 % of the specified value for 10 min, the

altitude_shall he caonsidered stahilized

Whein it is required during the test program to measure and record the temperaty
assqciated temperature rise of the test sample, at least 1 thermocouple shall bg
meapure ambient conditions and a minimum of 2 thermocouples shall be uséd o
sample.

The [temperature of the thermocouples shall be recorded at the stant. and at the ¢
of thle test period, at 5 min intervals during the test period, and at'more frequent i
the temperature rise exceeds 3 °C during any 5-min period.

Test co

c) temj
and
prog

d) the
undd

the third frequency shall be the approximatée centre of the frequency range.

e) if a
subj

bandg.

f) the test shall be conducted white-the test sample is being subjected to the high ter

and
g) the

8.4.10.3

All RF
complet

For the

ditions shall comply with the following definitions:

erature sensing devices shall be used to measure{chamber and test sample ¢

ram.

ipper frequency used shall be within 10 %.af the upper frequency limit of th
br test. The lower frequency shall be within 0,10 GHz of the low end of the |

peak power rating is specified .iny;the relevant specification, the assembly
bcted to the peak power rating forn h at a frequency within 10 % of the high ¢

high altitude conditionssspecified in the relevant specification.
oltage standing wave ratio (VSWR) of the load shall be a minimum of 1,75:1.

Test procedure

ely, unlessotherwise specified.

cabled connector, the matched cable shall be attached. The other end of

re or the
e used to
h the test

bmpletion
ntervals if

bnditions,

chamber and test sample conditions shall be stabilized prior to each step ip the test

e sample
and, and

shall be
nd of the

nperature

channels should remain in the connector for the test. Connectors shall bg engaged

the cable

should |

é.connected to the standard RF coaxial connector to form a cable assembly.

The testing procedure is as follows:

a) place the connector assembly (or sample) in the test chamber, select one RF channel in the
connector to be tested by applying maximum test power as stated in the relevant
specifications.

b) the time period for the low and middle frequencies tested shall not be less than 20 min. The
time period within 10 % of the specified high frequency tested shall not be less than 1 h.

c) the temperatures of the test chamber and the test equipment shall be recovered and
stabilized at 25 °C + 10 °C every time between applications of high power, unless otherwise
specified.

d) for different types of RF channel, the above three steps a) to c) shall be repeated. The
above test steps are not required for the same RF channels.
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e) at completion of the test, the connector assembly shall be removed from the test chamber
and measured according to 8.4.1 and 8.4.2.

8.4.10.4 Information to be given in the relevant specification
The following information shall be given in the relevant specification:

a) RF channels to be tested;
b) test frequency range;
c) test temperature and equivalent altitude;

d) maximum test power;

" ! H b (] 4l [} 1 1l 1 it bl Il + L s .
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f) any deviation from the standard test procedure.
8.5 Mechanical test

8.5.1 Solderability (if applicable)

8.5.1.1 Requirements

At least|95 % of the area of the impregnated part shall be covefed with a continuous| uniform,
smooth | bright and fresh solder layer, and the remaining 5 % of the part allows a smalll amount
of scattered defects, such as pinholes, voids which are not‘wetted or are weakly wetted, but
these dgfects shall not be concentrated together.

8.5.1.2 Test procedure

The tedt shall be carried out as specified in“EC 60068-2-20. Visual inspection|shall be
performged for the impregnated part under 10X “to 30X magnification. Unless otherwise stated,
this test shall be conducted on the piecesparts selected from the lot before assempling into
connectprs. In addition, these piece parts*shall be pre-conditioned or aged if so stafed in the
relevan{ specification.

8.5.1.3 Information to be given in the relevant specification

The follpwing information shall°be given in the relevant specification:

a) testronditions as stated in the relevant specification;
b) soldgering iron method — the size of the bit;

c) solder bath method — the immersion depth;

d) ageihg condition;

e) any fpeviation from the standard test procedure.

8.5.2 Centre contact captivation (if applicable)
8.5.2.1 Requirements

After removal of the axial force, the permanent displacement of the centre contact with regard
to the connector body shall not exceed the value specified in the relevant specification.

8.5.2.2 Test procedure

An axial force, as specified by the relevant specification, shall be applied smoothly to the RF
channel with captive centre contact in both directions, respectively. (The test for the cabled RF
channel is performed without cable.)
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Information to be given in the relevant specification

The following information shall be given in the relevant specification:

a) mag

nitude and duration of axial force;

b) allowable displacement;

c) any deviation from standard procedure.

8.5.3
8.5.3.1

RF chanp
specifie
displacse
specifie
RF chan

8.5.3.2

The RF
specifie

directions, respectively. (The test for the cabled RF coaxial contacts is performe

cable.)

8.5.3.3
The foll

a) mag
b) alloy

c) any
8.5.4

Require
be teste

8.5.5
8.5.5.1

The ins

RF channel captivation (if applicable)

Requirements

0 in the relevant specification. After removal of the axial force,

0 in the relevant specification, and rotation shall not occur while torque.is-appl
nels.

Test procedure

channels shall be kept in the connector for the test. An(axial force and/or
H by the relevant specification shall be applied smoothly to the RF channg

Information to be given in the relevant specification
bwing information shall be given in the relevant specification:

hitude and duration of axial force and/ortorque;
vable displacement;
deviation from standard procedure.

Engagement and disengagement forces

ments and test method for engagement and disengagement forces of connec
d as specified in 9:3.6 of IEC 61169-1:2013.

Gauge retention force
Requirements

ertion force shall comply with requirements stated in the relevant specification

weight d

orque as
| in both
d without

tors shall

, and the
retention

f.the connector and/or gauge for RF channels shall be held during the test for

force.

8.5.5.2

Test procedure

The test shall be performed on the resilient contacts in the connector and/or RF channels using
gauges as stated in the relevant specification. Unless otherwise specified, this test for gauge
retention force shall be performed on the RF channels taken from the lot before assembling into

connect

ors.

The test procedure is as follows:

a) Sizing test (only for the resilient contacts of RF channels)

The gauge as stated in the relevant specification shall be inserted into the resilient contact

of th

e RF channel three times. This is a sizing operation.

b) Insertion test
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c)

8.5.5.3 Information to be given in the relevant specification

The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a)

b)
c)
d)

8.5.6 Effectiveness against cable rotation (if applicable)

8.5.6.1 Requirements

After the sizing test, the gauge as stated in the relevant specification shall be inserted into
the resilient contact of the RF channel and the insertion force shall be measured.

The connector standard gauge as stated in the relevant specification shall also be inserted
into the connectors when applicable and the insertion force shall be measured.

Retention test

After the test for insertion force, the contact shall be vertical downward. Then the standard
gauge stated in the relevant specification shall be inserted into the resilient contacts of RF
channels. At that time, the weight of the gauge shall be able to be held.

When it is applicable, the connector gauge as stated in the relevant specification shall also
be inserted into the connectors, and the connectors that are vertical downwards shall be
able to hold the weight of the connector gauge.

detajl dimensions, materials and roughness for the resilient contact gauges of RF|channels
and|connector gauges;

masp of the gauge for the retention test;
max|mum value of insertion force (if required);
any deviation from the standard test procedure.

Cabled RF channels in the connector shall be .subjected to a cable rotation test. After the test,

there sHall be no evidence of visible damage.

8.5.6.2 Test procedure

Cabled RF channels in the connector. shall be tested for effectiveness against cable rotation as

specifiefd in 9.3.7 of IEC 61169-1.2013; however, the following details shall be applied

a)
b)

8.5.6.3 Information to be given in the relevant specification

The follpwingsinformation shall be given in the relevant specification:

d)

RF dhannels shall remain in the connector for the test;

every RF channel in the*connector shall be tested separately for effectiveness agajlnst cable
rotation.

type|designation and length of the cable to be used;

minimum bending radius of the cable;
number of revolutions (nutations) in each direction if other than 10;
any deviation from the standard test procedure.

8.5.7 Effectiveness against cable pulling

8.5.7.1 Requirements

When needed, cabled RF channels in the connector shall be subjected to a cable pulling test.
After the test, the variation in the dimensions of the relative positions of the interface of all the
RF channels and the connector shall not exceed the value as stated in the relevant
specification. There shall be no evidence of visible mechanical damage.
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8.5.7.2 Test procedure

Cabled RF channels in the connector shall be tested for effectiveness against cable pulling as
specified in 9.3.8 of IEC 61169-1:2013; however, the following details shall be applied:
a) RF channels shall remain in the connector for the test;

b) every RF channel in the connector shall be tested separately for effectiveness against cable
pulling;

c) the test for effectiveness against cable pulling shall be performed after bundling the cables,
when needed.

8.5.7.3 Information to be given in the relevant specification

The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) type|designation and length of the cable to be used;

b) valug and duration of the axial force;

c) valug and duration of the axial force after bundling the cable, if applicable;
d) any fdeviation from the standard test procedure.

8.5.8 Effectiveness against cable bending
8.5.8.1 Requirements

When ngeded, cabled RF channels in the connector shallvbe subjected to a cable bending test.
Variatioh in the dimensions of the relative positionsyof the interface of both RF chgannel and
connectpr shall not exceed the value as stated in‘the relevant specification. There shall be no
evidencp of visible mechanical damage.

8.5.8.2 Test procedure

Cabled RF channels in the connector _shall be tested for effectiveness against cable bgnding as
specifiefd in 9.3.9 of IEC 61169-1:2013; however, the following details shall be applied

a) RF ghannels shall remain in the connector for the test;

b) every RF channel in thetconnector shall be tested separately for effectiveness aga|nst cable
bendging.

8.5.8.3 Informationto be given in the relevant specification
The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) type|designation and length of the cable to be used;

b) minimum bending radius of the cable;

c) length of cable from cable outlet to point of attachment;
d) value of the mass (necessary to produce the minimum bending radius);
e) any deviation from the standard test procedure.

8.5.9 Effectiveness against cable torsion (if applicable)
8.5.9.1 Requirements

Cabled RF channels in the connector shall be subjected to a cable torsion test. The cable shall
neither slip nor rotate in relation to the connector(s) while testing. After the test, there shall be
no evidence of visible mechanical damage.


https://iecnorm.com/api/?name=78b2b8e2e49b6006098f66f4d2edb616

IEC 631

8.5.9.2

38-1:2019 © IEC 2019 -21-

Test procedure

Cabled RF channels in the connector shall be tested for effectiveness against cable torsion as
specified in 9.3.10 of IEC 61169-1:2013; however, the following details shall be applied:

a) RF channels shall remain in the connector for the test;

b) every RF channel in the connector shall be tested separately for effectiveness against cable

torsi

8.5.9.3

on.

Information to be given in the relevant specification

The following information shall be given in the relevant specification:

a) type
b) valu
c) mini
d) any

8.5.10

The req
9.3.11 ¢

8.5.11
8.5.11.1

The els
monitor
contactg
conduct

8.5.11.2

The tes
using a
subjecte
parallel

Unless

designation and length of the cable to be used;

b of the torque and method of its application;

mum duration of application of the torque if other than 60 s;
deviation from the standard test procedure.

Strength of coupling mechanism (if applicable)

uirements and test of the strength of the coupling mechanism shall be as sp
f IEC 61169-1:2013.

Low frequency vibration
Requirements

ctrical continuity of the centre and outer contacts in every RF channel
bd without more than 1 ys electrical«interruption during the test. After the
shall not show any visible or mechanical damage, and contact resistance
prs in every RF channel shall comply with the relevant specification.

Test procedure

shall be carried out on mated sets of connectors in accordance with IEC 6
detector with the ability fo detect electrical continuity up to 1 ys. The connectg
d to vibrations in_each of three mutually perpendicular directions, one of whic
to the common _axis of the connector.

— freqliency.range: 10 Hz to 55 Hz;

ecified in

shall be
test, the
of centre

D068-2-6,
r shall be
h shall be

btherwise specified, the severities stated in the relevant specification shall be as follows:

— displacement amplitude: 0,75 mm,;

— durater—2-hineach—directHon—and-6-hintotanthree—directions—3heachintwe
or 6 h in total are allowed for symmetric products.

8.5.11.3 Information to be given in the relevant specification

The following information shall be given in the relevant specification:

a) type
b) deta

designation and length of appropriate cable to be used;
ils for mounting and clamping the cable;

c) any deviation from the standard test procedure.

directions
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8.5.12 High frequency vibration
8.5.12.1 Requirements

The electrical continuity of the centre and outer contacts in every RF channel shall be
monitored without electrical interruption of more than 1 ys during the test. After the test, the
contacts shall not show any visible and mechanical damage, and the contact resistance of
centre conductors in every RF channel shall comply with the relevant specification.

8.5.12.2 Test procedure

The test shall be carried out on mated sets of connectors as specified in IEC 60068-2-6. The
connector shall be subjected to vibrations in each of three mutually perpendicular directions,
one of which shall be parallel to the common axis of the connector.

Unless |otherwise specified, the severities stated in the relevant specification should be
selected from the preferred values as shown in Table 2. The test is performed only through
continugus frequency sweep. The vibration severity shall be defined bytthe combination of
three plarameters: frequency range, displacement amplitude/accelgration and dyration of
endurarfce. The relevant specification shall prescribe the appropriate requirement|for each
paramefer.

Table 2 — Severities of vibration

Frequency Displacement peak Cross-over Test duration
ranges | acceleration frequency -
Frequency Sweep frequency Tdtal time
H2 mm / m/s? Hz sweep time/ number an test/
min Number of each h
direction x direction
number
10 to 500 0,75/100 57 to 62 12 10 x 3 6
10 to 4 000 0,75/100 57.t0)62 15 10 x 3 7,5

8.5.12.3 Information to be.given in the relevant specification
The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) type|designation and length of appropriate cable to be used;
b) detajls for meunting and clamping the cable;
c) sevgrity grades if other than severity grades given in Table 2;

d) any fdeviation from the standard test procedure.

8.5.13 Shock
8.5.13.1 Requirements

The electrical continuity of the centre and outer contacts in every RF channel shall be
monitored without electrical interruption of more than 1 ys during the test. After the test, the
contacts shall not show any visible and mechanical damage, and the contact resistance of
centre conductors in every RF channel shall comply with the relevant specification.

8.5.13.2 Test procedure

The test shall be carried out on mated sets of connectors as specified in IEC 60068-2-27.

Unless otherwise specified, the severities stated in the relevant specification should be
selected from the preferred values given in Table 3. The relevant specification shall state the
appropriate requirement for each parameter.
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Table 3 — Recommended severities for shocks

Severities
Peak acceleration Duration of nominal pulse Pulse shape
m/s? Approximate value m
9n
300 30 18 Half-sine
300 30 11 Sawtooth
500 50 11 Half-sine
1000 100 6 Half-sine

8.5.13.3 Information to be given in the relevant specification

The foll

a) type
b) deta

pwing information shall be given in the relevant specification:

designation and length of appropriate cable to be used,;
fls for mounting the connector and clamping the cable;

c) sevgrity grades if other than severity grades given in Table 4;

d) diregtions and cycles of shocks;

e) any
8.5.14

8.5.14.1
Connec
specific

specific

a) cont
b) voltd

C) enga
8.5.14.2

The eng

deviation from the standard test procedure.
Mechanical endurance

Requirements

ors shall be subjected to a mechaniecal endurance test in accordance with the
btion. After the test, the connectors shall meet the requirements of the
ption for the following properties, unless otherwise specified:

act resistance, using the same pairs as those subjected to the endurance test;
ge proof;

gement and disengagement forces and torques.

Test procedure

urance testiconsists of repeated engagement and disengagement of conned

One opg¢ration cofisists of full engagement, including the operation of the coupling mg

if any,
subseql

with screw coupled connectors being tightened to the normal coupling tor
entldisengagement.

relevant
relevant

tor pairs.
chanism,
que, and

Unless otherwise specified, the number of operations shall be at least 200, at intervals not less
than 50 operations. It is allowed to shake off or blow away the debris from the surface of the
thread and the interface. The engagement and disengagement speed of connectors shall be as
stipulated in the relevant specification.

8.5.14.3 Information to be given in the relevant specification

The following information shall be given in the relevant specification:

a) maximum speed for engagement and disengagement;

b) num
c) requ

d) any

ber of operations, if other than 200;
irements for the final measurements;

deviation from the standard test procedure.
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8.5.15 Safety wire hole pullout (if applicable)
8.5.15.1 Requirements

The connector shall undergo the safety wire hole strength test. The connector shall show no
evidence of hole tear out.

8.5.15.2 Test procedure

A single strand of safety wire shall be looped through the safety wire hole and secured to itself.
Forces stated in the relevant specification shall be applied to the safety wire pulling away from
the connector. One pull shall be parallel to the connector axis and one pull perpendicular to the
connector _axis. Th fety wire shall rrosion resistant steel with mm _diameter or
0,38 mm diameter. This test is to be conducted under static conditions. All holes)are to be
tested ipdividually.

8.5.15.3 Information to be given in the relevant specification
The follpwing information shall be given in the relevant specification:

a) valug and duration of the force;
b) diameter of safety wire;
c) any fdeviation from the standard test procedure.

8.6 Environmental test
8.6.1 Damp heat, steady state

The requirements and the test for strength of.\thé’coupling mechanism shall be carrigd out as
specifie in 9.4.3 of IEC 61169-1:2013.

8.6.2 Thermal shock

The requirements and the test forstrength of the coupling mechanism shall be carrigd out as
specifie in 9.4.4 of IEC 61169-1:2013.

8.6.3 High temperature endurance

The requirements and(the test for strength of the coupling mechanism shall be carrigd out as
specifief in 9.4.5 of JEC 61169-1:2013.

8.6.4 Low temperature endurance

The requifements and test of the strength of the coupling mechanism shall be carrigd out as
specifield-i-n-gfél—.e-ef-LEf‘ 611469-1:2013-

8.6.5 Leakage (if applicable)
8.6.5.1 Requirements

Connectors should show no evidence of water penetration, the dielectric voltage proof shall
comply with the relevant specification.

8.6.5.2 Test procedure

Connectors shall be subjected to a specified air pressure applied to one end, and the whole
assembly immersed in water at a temperature of 15 °C to 25 °C. The connector shall remain
immersed for at least 2 min.
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Information to be given in the relevant specification

The following information shall be given in the relevant specification:

a) airp

ressure;

b) applicability of dust proof or dust tight test;

c) conditions determining whether the test needs to be performed under power-on and/or

runn

ing status or not;

d) immersion depth of the sample;

e) dura
f) any

tion (if other than 2 min);
deviation from the standard test procedure.

8.6.6

The tesf

8.6.7
8.6.7.1

At the
requirer

a) visu
the

b) afteq
dise

8.6.7.2

This tes
Test Ka

8.6.7.3
The foll

a) cond
b) test
c) any

Hermetic seal

shall be as specified in 9.4.8 of IEC 61169-1:2013.

Salt mist
Requirements

conclusion of the recovery procedure and period,, the” connectors shall
hents as follows, unless otherwise prescribed by the relevant specification:

metal. Corrosion defects include pits, bubbles, peeling and corrosion products;

ngagement forces.
Test methods

5t shall be as specified on unmated and uncabled connectors in accordad
of IEC 60068-2-11. Unless otheftwise specified, the duration of spraying shall

Information to be given in the relevant specification
pwing information shall be given in the relevant specification:

entration of salt solution;
duration;
deviation from the standard test procedure.

meet the

b| inspection should show that the corrosion aréa)is not more than 5 % of the area of

the test, the connectors shall meef\the requirements for engagenjent and

nce with
be 48 h.

9 Qu?lity assessment

9.1 General

The inspection requirements described herein are classified as follows:

a) qual

ification inspection (see 9.2);

b) conformance inspection (see 9.3).

9.2 Qualification inspection

9.2.1

Test samples

The samples shall be produced with common material, equipment and procedures normally

used in

production. The test sample size shall be as specified in Table 4.
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9.2.2 Inspection procedure

Test samples shall be subjected to the inspections, as applicable, specified in Table 4. All the
test sample units shall be subjected to the group 1 tests. Then the sample units shall be divided
into groups and subjected to the inspection for their particular group and in the sequence given
for that group.

Table 4 — Qualification inspection

Test Subclause Num!)er of
specimens
Group 1 IEC 63138-1
Visual efamination 8.2
Marking 8.2
Workmanship 8.2
Dimensigns and interchangeability 8.3
Interface| dimensions for RF channel 8.3.1
Interface| dimensions for connector 8.3.2
Outline dimensions 8.3.3 6
Mechanig¢al compatibility 8.3.4
Engagenpent and disengagement forces 8.5.4
Gauge r¢tention force? 8.5.5
Hermetid seal 8.6.6
Leakage 8.6.5
Insulatiop resistance 8.4.4
Group 2
Centre cpntact captivation 8.5.2
RF chanpel captivation 8.5.3 2
Salt mist] 8.6.7
Group 3
Return Igss 8.4.1
Insertion|loss 8.4.2
Isolation 8.4.9
Screening effectiveness 8.4.6
Passive [ntérmodulation level (PIM) 8.4.8
RF powerTating? 8410 2
High temperature endurance 8.6.3
Low temperature endurance 8.6.4
Mechanical endurance 8.5.14
Safety wire hole pullout 8.5.15
Group 4
Contact resistance 8.4.3
Voltage proof 8.4.5
Discharge test 8.4.7
Low frequency vibration 8.5.11 2
High frequency vibration 8.5.12
Shock 8.5.13
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Test Subclause Num!)er of
specimens
Thermal shock 8.6.2
Damp heat, steady state 8.6.1
Effectiveness against cable rotation 8.5.6
Effectiveness against cable pulling 8.5.7
Effectiveness against cable bending 8.5.8
Effectiveness against cable torsion 8.5.9
Strength of coupling mechanism 8.5.10
Group 5
Solderaljility® 8.5.1
a8 Sample size of RF channels for the test for gauge retention force is 3 sets of RF channels.
b The {ests are performed only for initial qualification approval if the qualified connectors\have no|change in
design and manufacturing processes.
¢ The fest shall be performed using 3 sets of piece parts individually taken from theltot-before being pssembled
into donnectors.
9.2.3 Structurally similar components
Connecjfors which are completely identical in terms of shape, coupling mechapism, RF
channelps, etc., except for the number of RF channels;\are considered as structurally similar

componients that can be subject to qualification extension.

For stru
the oth
similarit
such pr
they ha

9.3 Clonformance inspection

9.3.1

This shall consist of lot-by-lot tests and periodic inspections.

9.3.2
9.3.2.1

This sh
accepta

9.3.2.2

cturally similar components, when qualification approval has been granted for
br products can be subject to qualification expansion according to the

pducts have successfully passed th€ inspections for group I, it shall be consid
e also passed the qualification-inspection.

General

Lot-by-lot inspection
General

hll“Consist of test groups A and B on a lot-by-lot basis. It is just the inspectid

a product,
structural

y principle. In such cases, only thetgroup 1 inspection in Table 4 is required. When

ered that

n for the

ol Jos 4 £ 4l ol 4
10T artu STipIieTit vt uic pruouuttos.

Inspection lot

An inspection lot shall consist of connectors with the same type designation, produced under
essentially the same conditions, and submitted for inspection at the same time.

9.3.2.3

Group A and B tests

Group A and B tests shall be subjected to the inspections specified in Table 5 and in the order

shown.
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Table 5 — Lot-by-lot inspection

Test Subclause IEC 63138-1 Numper of
specimens
Group A
Visual examination 8.2
Marking 8.2
Workmanship 8.2
Dimensions and interchangeability 8.3
Interfade_dimensions 1or RF_channel 831
Interfade dimensions for connector 8.3.2
100 %
Outline|dimensions 8.3.3
Engaggment and disengagement forces 8.5.4
Gauge fetention force? 8.5.5
Hermetjc seal 8.6-6
Seal 8.6.5
Insulatipn resistance 8.4.4
Group B
Mecharjical compatibility 8.3.4
See Table 6
Return Joss 8.4.1
2 Sanpple size of RF channels for test for gauge retention force is 3 sets of RF channels.

Table 6 — Sampling plans for mechanical compatibility and return loss inspec¢tion

Lot size Sample size for mechanical Sample size for return loss
compatibility inspection inspection
1 to 100 28 1
101 to 1 200 5 2
1201 and above 10 3
a8  When lot size is~), the corresponding sample size is also 1.

9.3.24 Noncompliance

If one or more defects are found, the lot shall be screened for that particular defect and
defective parts removed. A new sample of parts shall be selected in accordance with Table 5
and all group 5 tests performed again. If one or more defects are found in the second sample,
the lot shall be rejected and shall not be supplied as being in compliance with this document.

9.3.3 Periodic inspections
9.3.3.1 Test samples
Periodic inspection consists of group D tests without those of group C. Group D inspection shall

be carried out on sample units selected from inspection lots which have passed group A and B
inspections. The number of test samples to be selected shall be as specified in Table 7.
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9.3.3.2 Inspection procedure

The test samples shall be subjected to applicable tests specified in Table 7. The sample unit for
each group shall be subjected to tests in its own group. Unless otherwise specified, the tests
shall be conducted in the order shown. Except where the results of group D show
noncompliance with the applicable requirements, the delivery of products which have passed
group A and B inspections shall not be delayed pending the results of these periodic
inspections.

Table 7 — Periodic inspection

Test Subclause Sample size
Group D1 1
Centre gontact captivation 8.5.2
RF charnnel captivation 8.5.3
Salt misft 8.6.7
Group D2 1
Return Ipss 8.4.1
Insertion loss 8.4.2
Isolation 8.4.9
Screening effectiveness 8.4.6
Passivelintermodulation level (PIM) 8.48
RF power rating® 8.4:10
High temperature endurance 8.6.3
Low temperature endurance 8.6.4
Mechan|cal endurance 8.5.14
Safety wire hole pullout 8.5.15
Group D3 1
Contact|resistance 8.4.3
Discharge test 8.4.7
Low frequency vibration 8.5.11
High freguency vibratien 8.5.12
Shock 8.5.13
Thermal shock 8.6.2
Damp heat, steady state 8.6.1
Effectiveness agamstcable rotation 85.0
Effectiveness against cable pulling 8.5.7
Effectiveness against cable bending 8.5.8
Effectiveness against cable torsion 8.5.9
Strength of coupling mechanism 8.5.10
Group D4
Solderability? 8.5.1
a8 The tests are performed only for initial qualification approval if the qualified connectors have no change in
design and manufacturing processes.
b The test shall be performed using 3 sets of piece parts individually taken from the lot before being assembled
into connectors.
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9.3.3.3 Sampling plan

For group D inspection, three sample units and three sets of piece parts (applicable for
solderability tests) of the same type designation shall be selected from the first lot produced
after qualification. Thereafter, three sample units and three sets of piece parts (applicable for
solderability tests) of the same type designation shall be selected from current production after
20 000 connectors have been produced, or not less than once every 3 years, whichever occurs
first.

9.3.3.4 Failure

If one or more sample units fail to pass group D inspection, the sample shall be considered to
have failed

9.3.3.5 Disposition of sample units

Those dample units that have been subjected to group D inspection, shall not be deljvered on
the confract or order.

9.4 Specification structures
9.4.1 General

The reldtionship between the generic, sectional and detail specifications is given hereafter.

9.4.2 Sectional specification (SS)
Each sectional specification relates only to a particular series or type of RF connector|(Type). It
specifiep:
— matipg face dimensions for connectors;

— matipg face dimensions for RF channels;

— gauging information — particularly that applicable to gauges for connector |interface
dimegnsions and to gauges for RF channels;

— performance parameters common to all connector styles within the series.

The segtional specificationalso provides recommended ratings, performance chargacteristics
and tesft conditions to~be considered when writing a detail specification together|with any
general|deviations fromthe test conditions.

9.4.3 Detail specification (DS)

Detail gpecifications shall normally be prepared using the required tests provided in the
schedulg fof qualification approval testing as specified in Table 4. Blank detail specifications for
other connectors for special uses can be prepared under guidance of the IEC technical
committee. Periodicity of certain specialized tests is dependent upon the physical and electrical
characteristics of the individual connector style/variant(s) covered by the detail specification.

The detail specification, when completed, shall provide the user, manufacturer, test house and
certification body with all the necessary information for the approval testing and quality
conformance inspection relating to a connector style and any variants within a specific series of
connectors.

10 Marking

10.1 Marking of components

Each component shall be legibly and durably marked, where space permits, and in the
following order of precedence, with the:
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a) identity code of the manufacturer;
b) manufacturer's connector identification code or IEC connector designation.

10.2 Marking and contents of package

The package shall be marked with the information specified in 10.1 and, in addition, the
following information shall be given:

a) manufacturing date code;

b) any additional marking required by the relevant specification.

When required by the relevant specification, the package shall also include instructions for

assembfimg—the—commector{s)anmd—instroctionsforthe—useofany—specrat-tootsormaterials, as
necessdry.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS RADIOFREQUENCES MULTICANAUX -

Partie 1: Spécification générique —
Exigences générales et méthodes d'essai

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisatior
de I'epsemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC<a po
favorigser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dan's “es ddg
I"électficité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités — publie des Normes' internati
Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (P
Guidep (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiéela des comités d'

composée
ur objet de
maines de
bnales, des
AS) et des
Ptudes, aux

travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut ‘participer. Les onganisations

interngtionales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec MEC, participent égg
travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO),
conditjons fixées par accord entre les deux organisations.

Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techiniques représentent, dans I3
possiljle, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationadl
intéregsés sont représentés dans chaque comité d'études.

Les Publications de I'lEC se présentent sous la forme de récommandations internationales et sg
commgk telles par les Comités nationaux de I''EC. Tous les\efforts raisonnables sont entrepris afi
s'assyre de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue resq
I'évenjuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est*faite par un quelconque utilisateur final.

Dans |le but d'encourager l'uniformité internationaleyxles Comités nationaux de I'lEC s'engagent, d3
mesure possible, a appliquer de fagon transparenté les Publications de I'lEC dans leurs publications
et régionales. Toutes divergences entre toutes “Publications de I'lEC et toutes publications na
régionales correspondantes doivent étre indiquees en termes clairs dans ces dernieres.

L'IEC |elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification in
fournigsent des services d'évaluation.de “conformité et, dans certains secteurs, accédent aux n
confomité de I'lEC. L'IEC n'est respofsable d'aucun des services effectués par les organismes de
indépgndants.

lement aux
selon des

mesure du
x de I'lEC

nt agréées
h que I'lEC
onsable de

ns toute la
nationales
ionales ou

Hépendants
harques de
certification

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

Aucurle responsabilité ne dejtiétre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou m
y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationa
ut préjudice causé’en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage

dépenjses découlant.de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre
de I'IHC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'atteption eSt-attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de
référehcées_e'st obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

andataires,
Ix de I'lEC,
de quelque

que ce soit,directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de jusftice) et les

Publication

bublications

L'atteption”est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC p4

uvent faire

I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de

brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.
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Ce document a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch"” dans les données
relatives au document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprimé,

e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.
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CONNECTEURS RADIOFREQUENCES MULTICANAUX -

Partie 1: Spécification générique —
Exigences générales et méthodes d'essai

1 Domaine d'application

La présente partie de I'lEC 63138-1, qui est une spécification générique, spécifie les exigences
généralFs pour les connecteurs radiofrequences multicanaux, y compris lesteérmes et

définitions, la conception et la construction, les valeurs assignées et les caractéristiques, les
catégories climatiques, la désignation de type IEC, les exigences et procédure§ d'essai,
I'assurahce de la qualité, le marquage, etc.

Elle foyrnit les bases pour I'établissement des spécifications intermédiaires relajives aux
différents types de connecteurs radiofréquences multicanaux.

Le présent document s'applique aux connecteurs radiofréquénces multicanaux [(ci-aprés
dénommés les "connecteurs") destinés a étre utilisés, dans des équipements de
commurnications, électroniques et autres.

2 Réflérences normatives

Les documents suivants sont cités dans le textede sorte qu'ils constituent, pour tout|ou partie
de leur| contenu, des exigences du présent “*document. Pour les références datéges, seule
I'édition| citée s'applique. Pour les références non datées, la derniére édition du document de
référenge s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60068-1, Essais d'environnement — Partie 1: Généralités et lignes directrices

IEC 60068-2-6, Essais d'environnement - Partie 2-6: Essais — Essai Fc: ibrations
(sinusoidales)

IEC 60068-2-11, Essais’fondamentaux climatiques et de robustesse mécanique — P3artie 2-11:
Essais + Essai Ka=Brouillard salin

IEC 60068-2-20; Essais d'environnement — Partie 2-20: Essais — Essai T. Méthodes d'essai de
la brasdbilité-et de la résistance a la chaleur de brasage des dispositifs a broches

IEC 60068-2-27, Essais d'environnement — Partie 2-27: Essais — Essai Ea et guide: Chocs

IEC 61169-1:2013, Connecteurs pour fréquences radioélectriques — Partie 1: Spécification
générique — Exigences générales et méthodes de mesure

IEC 61169-1-2, Connecteurs pour fréquences radioélectrique — Partie 1-2: Méthodes d'essai
électrique — Perte d'insertion
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IEC 61169-1-4:— 1, Connecteurs pour fréquences radioélectriques — Partie 1-4 : Méthodes
d’essai électriques — Rapport d’ondes stationnaires en tension, affaiblissement de réflexion et
coefficient de réflexion

IEC 61726, Céables, cordons, connecteurs et composants hyperfréquence passifs — Mesure de
I'affaiblissement d'écran par la méthode de la chambre réverbérante

IEC 62037-3, Dispositifs RF et a micro-ondes passifs, mesure du niveau d'intermodulation —
Partie 3: Mesure de l'intermodulation passive dans les connecteurs coaxiaux

3 Termes et définitions

Pour leg besoins du présent document, les termes et définitions de I'lEC 61169-1,"aingi que les
suivantg s'appliquent.

L'ISO ef I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étrg utilisées
en normfalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |EC [Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

e |SO|Online browsing platform: disponible a I'adresse http://www.iso.org/obp

3.1
canal RF
canal pour la transmission radiofréquence (RF), compdsé d'une paire de contacts RF

3.2
connecteur radiofréquence multicanal
connecteur disposant d'au moins deux canaux RF

3.3
isolemgnt
fuite d'yn signal RF, générée parI'un des canaux RF, en rapport avec tout autre canal RF
autour de lui, et exprimée en dB par le rapport entre la puissance d'entrée dans le cpnal et la
puissante regue de tout autre canal RF autour de lui

L'isolement peut égalemént étre exprimé par la formule (1):

P
Isolement = —~10logyq —2 (1)
B
ou
P, désigne la puissance d'entrée dans le canal RF, transmise par la source du signal;
Py désigne la puissance regue de tout autre canal RF

1 En cours d'élaboration. Stade au moment de la publication: IEC CDV 61169-1-4:2019.
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4 Conception et construction

4.1 Généralités

Les connecteurs et les accessoires doivent étre congus et construits pour satisfaire au niveau
de tolérance exigé pour un accouplement, une installation et une maintenance appropriés. Les
piéces intérieures au sein des connecteurs doivent étre congues et construites pour assurer un
accouplement et des performances corrects des canaux RF. Lorsque la conception et la
construction le permettent, il convient que les connecteurs disposent d'une indication montrant
que l'accouplement est fait. Il convient que les contacts RF des connecteurs soient amovibles
autant que possible.

Un moyEn visuel visant a indiquer l'accouplement correct de deux connecteurs daccduplement
doit étrg fourni.

La spégification applicable n'est pas destinée a limiter les particularités dé. construction qui
n'affectgnt pas l'interchangeabilité ou les performances, ni a étre utiliséeCecomme deps dessins
de fabrication. L'interface des accessoires du connecteur ainsip que les dimensions
recommandées du trou d'ouverture du panneau doivent étre conformes a ce qui est indiqué
dans la spécification applicable.

Les dimensions et les tolérances doivent étre données €en unités métriques. Lars de la
conversjon en millimétres des dimensions données en pouces, celles-ci doivent étre @rrondies
a 0,001 mm ou 0,000 05 pouce pres. Cependant, lorsquesdes considérations mécahiques et
électriqlies le permettent, les dimensions doivent normalement étre arrondies a 0,J1 mm ou
0,000 5|pouce prés.

4.2 Matériaux et finitions

Les mafériaux et les finitions utilisés pour des connecteurs doivent étre tels que spécifiés dans
les réglementations de sécurité et envirgnnementales, et dans les spécifications applicables.
Les métaux dissemblables (entre lesquels un couple électromoteur peut exister) ne ddivent pas
étre placés en contact, étant donné_qu'une force électromotrice peut étre générée du fait de
cette mise en contact.

4.3 Clalibre et dimensions de l'interface du connecteur

Les dimensions (y compris les arrangements de canaux RF) et le calibre de l'int¢rface du
connecteur doivent étre conformes aux spécifications applicables.

4.4 alibre et dimensions de l'interface pour les canaux RF

Les dimensions et le calibre de l'interface pour les canaux RF au sein des connecteurs doivent
étre corlfformes a la spécification applicable.

5 Valeurs assignées et caractéristiques

Les valeurs assignées et les caractéristiques concernant chaque type et modeéle de connecteur
doivent étre indiquées dans la spécification applicable. Il convient qu'elles comprennent
normalement:

— les performances électriques, mécaniques et d'environnement;

— les performances pour chaque modéle de canal RF qu'il convient de spécifier
respectivement, lorsque le connecteur est composé de plusieurs modéles de canaux RF.
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6 Classifications en catégories climatiques

La classification des connecteurs selon les conditions climatiques est basée sur I'lEC 60068-1
et est indiquée par une série de trois groupes de chiffres séparés par des barres obliques,
correspondant respectivement a la basse température (signe moins non indiqué), la haute
température et le nombre de jours d'exposition, pour I'essai continu de chaleur humide.

Les sévérités climatiques sont indiquées par rapport a une durée d'essai continu a basse
température, a haute température et a la chaleur humide. Des exemples des catégories
climatiques privilégiées sont représentés dans le Tableau 1.

Dés|gnation de la Lettre Plage de températures Etat continu-de\chaleur
catégorie humide
40/85/21 A -40 °C a +85 °C 21 jours
55/125/21 B -55°Ca+125°C 21 jours
55/155/56 C -55°C a +155 °C 56 jours

7 Désignation de type IEC

Le but de la désignation de type IEC est d'identifier uh/connecteur particulier faisant|partie du
domaing d'application de la normalisation des connegteurs radiofréquences couverts par I'lEC.
Il n'est pas prévu d'inclure des informations supplémentaires.

En pratique, il est généralement nécessaire d'identifier le produit du fabricant car bien qu'étant
conforme au présent document, ce dernier(peut ne pas couvrir certaines fonctionnalitéfs.

Les connecteurs conformes a la, specification applicable doivent étre désignés| par les
indicatigns suivantes et dans I'ordre;donné ci-aprés:
a) le numéro du présent document;

b) les Igttres "IEC";

c) le cqde de la série (designation de type);

d) toute identification'supplémentaire, comme cela est indiqué dans la spécification applicable.

NOTE Lprsqu'une\designation de type IEC est utilisée pour le marquage du produit ou la description du produit, il
est de la fesponsabilité du fabricant de s'assurer que le produit satisfait aux exigences de la spécification|applicable.

8 Exigencesetméthodes d'essai
8.1  Généralités

Sauf spécification contraire, les conditions suivantes doivent s'appliquer:

a) les essais doivent étre réalisés dans des conditions atmosphériques normalisées, selon les

indications de I''EC 60068-1;

b) avant d'effectuer les mesures, les connecteurs doivent étre préconditionnés aux conditions
atmosphériques normalisées d'essai, pendant un temps suffisamment long pour que le
connecteur entier puisse atteindre sa stabilité thermique;

c) les conditions de rétablissement pendant l'intervalle de temps entre le conditionnement et
la mesure de l'essai suivant doivent étre conformes a I'lEC 60068-1.
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Quand seulement une valeur nominale est donnée pour une contrainte appliquée et/ou la durée
d'application, la valeur spécifiée doit étre prise pour indiquer la sévérité minimale de l'essai a
appliquer.

En aucun cas, les parties faisant contact ne doivent étre nettoyées ou préparées avant les
essais, sauf indication contraire dans la spécification.

S'il est exigé qu'un cable soit raccordé au contact RF du connecteur, le montage de ce cable
doit étre effectué conformément aux instructions du fabricant du connecteur.

Les paires de connecteurs doivent étre parfaitement accouplées et les connecteurs a couplage
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8.3 Dimensions et interchangeabilité

8.3.1
8.3.1.1

Dimensions de l'interface pour les canaux RF

Exigences

Les dimensions de la face d'accouplement pour les canaux RF doivent étre conformes a la
spécification applicable.

8.3.1.2

Procédure d'examen

L'examen des dimensions de l'interface doit étre effectué en accouplant le calibre indiqué dans
la spécification applicable avec le canal RF.
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Lorsque des dimensions critiques des faces d'accouplement sont indiquées dans la
spécification applicable pour les canaux RF, I'examen doit étre effectué en utilisant un outil de
mesure suffisamment précis.

8.3.2 Dimensions de l'interface pour les connecteurs
8.3.2.1 Exigences

Les dimensions de la face d'accouplement pour les connecteurs doivent étre conformes a la
spécification applicable.

8.3.2.2 Procédure d'examen

L'examégn des dimensions de l'interface pour les connecteurs doit étre effectué en-agcouplant
le calibre indiqué dans la spécification applicable avec le connecteur.

8.3.3 Dimensions d'encombrement
8.3.3.1 Exigences

Les dimensions d'encombrement doivent étre celles indiquées dan§ la spécification apfplicable.

8.3.3.2 Procédure d'examen

L'examgn des dimensions d'encombrement doit étre effectué en utilisant un outil de mesure
suffisampment précis.

8.3.4 Compatibilité mécanique
8.3.4.1 Exigences

Le conpecteur soumis a essai doit-&étre accouplé normalement avec son connecteur
d'accouplement.

8.3.4.2 Procédure d'examen

Les examens de la compatibilité mécanique doivent étre effectués en utilisant au mpins trois
connecteurs d'accouplement a accoupler séparément au connecteur soumis a essai.

8.4 Essais électrigues
8.4.1 Affaiblissement de réflexion (applicable aux connecteurs et raccords céablés)

8.4.1.1 Exigences

L'affaiblissement de réflexion de chaque canal RF du connecteur doit étre conforme a la
spécification applicable.

8.4.1.2 Procédure d'essai

L'affaiblissement de réflexion de chaque canal RF du connecteur doit étre soumis a essai
séparément, conformément a I'lEC 61169-1-42. |l convient de laisser tous les canaux RF dans
le connecteur pendant l'essai. Sauf spécification contraire, les connecteurs doivent étre
parfaitement accouplés.

2 En cours d'élaboration. Stade au moment de la publication: IEC CDV 61169-1-4:2019.
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Informations a faire figurer dans la spécification applicable

rmations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) la plage de fréquences a mesurer;

b) la valeur minimale de I'affaiblissement de réflexion;

c) les détails du connecteur d'essai normalisé, si cela est exigé;

d) les caractéristiques nécessaires du cable approprié, lorsqu'un cable est nécessaire;

e) tout

8.4.2

écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.

Perte d'insertion (applicable aux connecteurs et raccords cablés)
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8.4.3.2

Procédure d'essai

La résistance de contact du connecteur doit étre soumise a essai comme spécifié en 9.2.3
dans I'lEC 61169-1:2013. Cependant, les détails suivants doivent étre appliqués:

a) tous

les canaux RF doivent rester dans le connecteur pendant I'essai;

b) la résistance de contact du contact central et du contact extérieur de chaque canal RF du
connecteur doit étre soumise a essai;

c) la résistance de contact du revétement du connecteur doit également étre mesurée, si
nécessaire.

8.4.3.3

Les info

Informations a faire figurer dans la spécification applicable

rmations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:
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a) les valeurs initiales des résistances de contact et les valeurs aprés I'essai d'environnement,
pour les contacts centraux et extérieurs dans les canaux RF et le revétement du connecteur,
le cas échéant;

b) tout écart par rapport a la procédure normalisée.
8.4.4 Résistance d'isolement
8.4.4.1 Exigences

Les valeurs initiales de la résistance d'isolement entre le contact central et le contact extérieur
de chaque canal RF du connecteur, entre les contacts extérieurs tous les deux canaux RF, le
cas échéant, ainsi qu'entre le contact extérieur dans chaque canal RF et le revétement du

2ché s ! id i ivent étre

es a la spécification applicable.

8.4.4.2 Procédure d'essai

La résigtance d'isolement du connecteur doit étre soumise a essai comme spécifig en 9.2.5
dans I'lEC 61169-1:2013. Cependant, les détails suivants doivent étre appliqués:
a) le cgnal RF doit rester dans le connecteur pendant I'essai;

b) la résistance d'isolement entre le contact central et le contactextérieur de chaque|canal RF
du connecteur doit étre soumise a essai;

c) la résistance d'isolement entre les contacts extérieurs{tous les deux canaux RF|doit étre
soulise a essai;

d) la résistance d'isolement entre le contact extérieur dans chaque canal RF et le regvétement
du gonnecteur, le cas échéant, doit également étre soumise a essai.

8.4.4.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable
Les informations suivantes doivent figurerdans la spécification applicable:

a) la vdleur de la tension d'essai, si elle est différente de 500 V;

b) la vgleur minimale de la résistan’ce d'isolement;

c) le mpntage d'essai (connecteur accouplé ou désaccouplé, avec ou sans cable);
d) tout[écart par rapport.aila procédure normalisée.

8.4.5 Tenue en tension
8.4.51 ExigencCes

Les connecteurs doivent étre en mesure de supporter sans claquage ni contournement la
tension ndiguée dans la spécification applicable.

8.4.5.2 Procédure d'essai

La tenue en tension du connecteur doit étre soumise a essai comme spécifié en 9.2.6 dans
I'lEC 61169-1:2013. Cependant, les détails suivants doivent étre appliqués:
a) le canal RF doit rester dans le connecteur pendant I'essai;

b) la tenue en tension entre le contact central et le contact extérieur de chaque canal RF du
connecteur doit étre soumise a essai;

c) la tenue en tension entre les contacts extérieurs tous les deux canaux RF doit étre soumise
a essai;

d) la tenue en tension entre le contact extérieur dans chaque canal RF et le revétement du
connecteur, le cas échéant, doit également étre soumise a essai.
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8.4.5.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable

Les informations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) les valeurs de la tension d'essai entre le contact central et le contact extérieur de chaque
canal RF du connecteur;

b) les valeurs de la tension d'essai entre les contacts extérieurs tous les deux canaux RF;

c) les valeurs de la tension d'essai entre le contact extérieur dans chaque canal RF et le
revétement du connecteur, le cas échéant;

d) le courant de fuite maximal,

e) tout écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.

8.4.6 Efficacité de I'écrantage (applicable aux connecteurs et raccords cablés
8.4.6.1 Exigences

L'efficagité de I'écrantage du connecteur doit satisfaire aux exigengées sur la plage de
fréquenges, comme indiqué dans la spécification applicable.

8.4.6.2 Procédure d'essai

L'efficagité de I'écrantage du connecteur doit étre soumisé a essai comme spédifié dans
I''EC 61]726.

Sauf indication contraire dans la spécification applicable, I'efficacité de I'écrantage de chaque
canal RF doit étre soumise a essai séparément.

8.4.6.3 Informations a faire figurer dans‘la spécification applicable
Les informations suivantes doivent figurer.dans la spécification applicable:

a) la plage de fréquences a mesurer;
b) la valeur la plus défavorable autorisée pour I'efficacité de I'écrantage;

c) toutécart par rapport a la procédure d'essai normalisée.
8.4.7 Essai de décharge (applicable aux connecteurs et raccords cablés)
8.4.71 Exigences

Le niveau Coronaddes connecteurs doit étre conforme aux exigences comme indiqug¢ dans la
spécification applicable.

8.4.7.2 Procédure d'essai

La décharge de chaque canal RF du connecteur doit étre soumise a essai comme spécifié
en 9.2.8 dans I'lEC 61169-1:2013. Cependant, les détails suivants doivent étre appliqués:

a) tous les canaux RF doivent rester dans le connecteur pendant I'essai;
b) la décharge de chaque canal RF du connecteur doit étre soumise a essai séparément.

8.4.7.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable
Les informations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) la valeur minimale de la tension d'extinction;
b) la pression atmosphérique, ou l'altitude équivalente;

c) la désignation de type du céble et sa longueur, qui doivent étre conformes a ce qui est
indiqué dans la spécification applicable;
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écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.
Niveau d'intermodulation passive (PIM)

Exigences

Le niveau d'intermodulation passive (PIM, Passive InterModulation) des connecteurs doit

satisfair

8.4.8.2

e aux exigences, comme indiqué dans la spécification applicable.

Procédure d'essai

Le niveau d'intermodulation passive de chaque canal RF du connecteur doit étre soumis a
essai, comme indigué dans I'lEC 62037-3.

Tous les

8.4.8.3

Les infol

canaux RF doivent rester dans le connecteur pour l'essai.

Informations a faire figurer dans la spécification applicable

rmations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) la fr¢quence et la puissance pour l'essai;

b) les
c) le pd
d) tout

8.4.9
8.4.9.1

L'isolem

8.4.9.2

L'isolem
doivent

aleurs minimales autorisées pour les niveaux statique et dynamique;
ids, la hauteur d'impact et la position de la forte pression;
écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.

Isolement (applicable aux connecteurs et raccords cablés)
Exigences

ent doit satisfaire aux exigences indiguées dans les spécifications applicables

Procédure d'essai

ent du connecteur doit étré soumis a essai entre deux canaux RF. Tous les ¢
rester dans le connecfeur pour I'essai. Sauf spécification contraire, le conng

étre par

aitement accouplé. Rour le connecteur cablé, le cable correspondant doit étre

Il convignt de brancher 'attre extrémité du cable au connecteur coaxial RF normalis§
ainsi unf ensemble de eablage. En outre, il est admis de protéger le cable. Tous les

canal
contrair

F non utilisés“doivent étre raccordés a une charge correspondante, sauf
dans la spegification applicable.

Les pro¢éduresd'essai sont les suivantes:

anaux RF
cteur doit
raccordé.
, formant
ports de
ndication

a) confjgurer le mode d'essai de l'analyseur de réseau vectoriel en mesure de tra

smission

(S1Z2 ou SZT), et configurer Ta plage de fréquences comme indiqué dans la spécification
applicable. Sauf spécification contraire, le nombre de points de mesure ne doit pas étre
inférieur a 801;

b) étalonnage du systéme: les deux ports de cable d'essai connectés a I'analyseur de réseau
vectoriel sont entierement étalonnés;

c) connecter deux ports du réseau vectoriel aux deux canaux RF a I'extrémité proche du
connecteur, et l'extrémité distante des canaux RF doit étre raccordée a une charge
normalisée, comme représenté a la Figure 1a. Lire ensuite la valeur absolue minimale de la
mesure de transmission (S12 ou S21) qui est I'isolement a I'extrémité proche pour les deux
canaux RF, en dB;
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d) connecter un port du réseau vectoriel a un canal RF a I'extrémité proche du connecteur et
connecter l'autre port du réseau vectoriel a un autre canal RF a l'extrémité distante du
connecteur, tout en raccordant les autres cOtés des deux canaux RF a une charge
normalisée, comme représenté a la Figure 1b. Lire ensuite la valeur absolue minimale de la
mesure de transmission (S12 ou S21) qui est l'isolement a l'extrémité distante pour les
deux canaux RF, en dB;

e) la valeur la plus basse des isolements mesurés aux extrémités proche et distante est
simplement l'isolement des deux canaux RF;

f) l'isolement entre d'autres canaux RF doit étre mesuré en séquence lorsque c'est nécessaire.

Ligne d’essai du réseau vectoriel

| J/( ' tigmedEspai du

J_}_L —}~—— réseaulvegtoriel
] Isolement & ~ S:r?g: ondante

I'extrémité proche K’
I8 Ry AN ISRy RN (R isy

I I Idolement a
[ R | Iextrémité

djstante

—
-
_I—‘

AH]
oL
._I_ﬂ
-
_r‘

-
L]

Ligne d’gssai du
réseau vectoriel

Charge correspondante Charge correspondante

1EC ‘ Il— o IEC

a) Isolement a I'extrémité proche b) Isolement a I'extrémité distantg

Figure’1 — Schéma de I'essai d'isolement

8.4.9.3 Informations a.faire figurer dans la spécification applicable
Les informations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) deux canaux RE-ou les canaux RF spécifiques devant étre mesurés;
b) la plage defréquences sur laquelle réaliser I'essai;

c) l'isolement minimal autorisé;
d) la dW

e) tout écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.

8.4.10 Puissance assignée RF (si nécessaire)
8.4.10.1 Exigences

Les ensembles de connexion doivent étre soumis sans claguage a une puissance indiquée
dans la spécification applicable, selon la fréquence, la température et l'altitude indiquées.
Apres l'essai, l'affaiblissement de réflexion (exprimé sous la forme du rapport d'ondes
stationnaires en tension (VSWR, Voltage Standing Wave Ratio)) et la perte d'insertion doivent
étre conformes a la spécification applicable.
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8.4.10.2 Conditions d'essai

La stabilisation des conditions d'essai doit inclure la stabilisation de la température et la
stabilisation de l'altitude:

a) Stabilisation de la température:

Lorsque la température de la chambre et celle de I'élément soumis a essai ne varient pas
de plus de 2 °C sur une période de 10 min, et lorsque la différence entre la température de
la chambre et celle de I'élément soumis a essai ne dépasse pas 3,5 °C sur une période de
10 min, la température doit étre considérée comme étant stabilisée.

b) Stabilisation de I'altitude:

Lors

e I'altitude reste constante a8 +5 % de la valeur ané(‘ifit:'\p ppndant 10 min

elle doit

étre

Lors
temq

considérée comme étant stabilisée.

qu'il est exigé de mesurer et d'enregistrer la température ou Il'augmen
érature associée de I'échantillon d'essai au cours du programme d'essai,

1 the¢rmocouple doit étre utilisé pour mesurer les conditions ~ambiantes

moir

Lat
d'es

s 2 thermocouples doivent étre utilisés sur I'échantillon d'essai.

empérature des thermocouples doit étre enregistrée au début et a la fin de |
bai, toutes les 5 min au cours de la période d'essai, et a desintervalles plus

si I'qugmentation de température dépasse 3 °C sur une quelcongque période de 5 nj

Les con

c) des
de |
chad

d) la fi
supé
pres
appf

ditions d'essai doivent étre conformes aux définitions @uivantes:

appareils sensibles a la température doivent étre)utilisés pour mesurer les g
h chambre et de I'échantillon d'essai, et ces. conditions doivent étre stabilise
ue étape du programme d'essai;

rieure de I'échantillon soumis a essdi.» La fréquence inférieure doit étre a
égale a I'extrémité inférieure de la-bande, et la troisieme fréquence doit étre
oximatif de la plage de fréquences,

e) si uUne puissance nominale de.(créte est indiquée dans la spécification a

I'eng

égale a 10 % prés a l'extrémitérsupérieure de la bande;

f) un gssai doit étre réalisé- pendant que I'échantillon d'essai est soumis aux cong
haute altitude et de haute-température indiquées dans la spécification applicable;

g) le rapport d'ondes—stationnaires en tension (VSWR) de la charge doit étre
de 1),75:1.

8.4.10.3 Procédure d'essai

Il convient, de*laisser tous les canaux RF dans le connecteur pour l'essai. Les ¢

doivent ¢

trte(parfaitement accouplés, sauf spécification contraire.

tation de
AU moins
et au

h période
fréquents
in.

onditions
bes avant

équence supérieure utilisée doit étre 3510 % prés égale a la limite de fréquence

0,10 GHz
le centre

bplicable,

emble doit étre soumis a lalpuissance nominale de créte pendant 1 h a une fréquence

itions de

BU moins

nnecteurs

Pour le connecteur cablé, le cable correspondant doit étre raccordé. Il convient de brancher
I'autre extrémité du cable au connecteur coaxial RF standard pour former un ensemble de

cablage

La procédure d'essai est la suivante:

a) placer I'ensemble de connexion (ou I'échantillon) dans la chambre d'essai, choisir un canal
RF dans le connecteur soumis a essai en appliquant la puissance d'essai maximale comme
indiqué dans la spécification applicable;

b) La période de temps pour la fréquence basse et les fréquences intermédiaires soumises a
essai ne doit pas étre inférieure a 20 min. La période de temps pour les fréquences a
110 % de la fréquence haute spécifiée soumise a essai ne doit pas étre inférieure a 1 h;
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c) entre chaque application d'une puissance élevée, les températures de la chambre d'essai et
de l'équipement d'essai doivent étre rétablies et stabilisées a 25 °C + 10 °C, sauf
spécification contraire;

d) pour des types de canaux RF différents, les trois étapes a) a c) ci-dessus doivent étre
répétées. Les étapes d'essai ci-dessus ne sont pas exigées pour des canaux RF identiques;

e) une fois I'essai terminé, I'ensemble de connexion doit étre retiré de la chambre d'essai et
mesuré conformément aux paragraphes 8.4.1 et 8.4.2.

8.4.10.4 Informations a faire figurer dans la spécification applicable

Les informations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) les qanaux RF soumis a essar,
b) la plage de fréquences d'essai;
c) la tgmpérature d'essai et l'altitude équivalente;
d) la pyissance d'essai maximale;

e) la designation de type du céble et sa longueur, qui doivent étre conformes a la spégcification
appljcable;

f) toutl|écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.
8.5 Elssai mécanique

8.5.1 Brasabilité (le cas échéant)

8.5.1.1 Exigences

Au moins 95 % de la zone de la partie imprégnéé doit étre couverte d'une couche de soudure
continue, uniforme, lisse, brillante et fraiche, etlles 5 % restants de la partie tolérent yine faible
quantitgl de défauts disséminés, tels que-des piqlres, ou bien des vides non mquillés ou
insuffisgmment mouillés, mais ces défauts\ne doivent pas étre regroupés.

8.5.1.2 Procédure d'essai

L'essai [doit étre réalisé confofrmément a I'lEC 60068-2-20. L'examen visuel doit étrg effectué
pour la |partie imprégnée squs. un grossissement compris entre 10X et 30X. Sauf spécification
contraire, cet essai doit &tre réalisé sur les piéces détachées choisies a partir du|lot avant
I'assemblage des connecteurs. De plus, ces piéces détachées doivent étre préconditignnées ou
vieillies [s'il en est fait eétat dans la spécification applicable.

8.5.1.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable

Les informations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) les conditions d'essal comme Indique dans la specification applicable;
b) la méthode du fer a souder — la dimension du fer;

c) la méthode du bain de soudure — la profondeur d'immersion;

d) les conditions de vieillissement;

e) tout écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.

8.5.2 Rétention du contact central (le cas échéant)
8.5.2.1 Exigences

Aprés le retrait de la force axiale, le déplacement permanent du contact central par rapport au
corps du connecteur ne doit pas dépasser la valeur indiquée dans la spécification applicable.
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8.5.2.2 Procédure d'essai

Une force axiale, comme indiqué dans la spécification applicable, doit étre appliquée sans a-
coups au canal RF avec le contact central retenu respectivement dans les deux sens. (L'essai
pour le canal RF cablé est réalisé sans cable.)

8.5.2.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable
Les informations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) l'amplitude et la durée de la force axiale;
b) le déplacement autorisé;

c) tout|écart par rapport a la procédure normalisée.
8.5.3 Rétention du canal RF (le cas échéant)
8.5.3.1 Exigences

Les canaux RF du connecteur doivent étre capables de résister a a“force axiale|et/ou au
couple axial appliqués, comme indiqué dans la spécification applicable. Aprés le refrait de la
force axiale, le déplacement permanent des canaux RF par rappott au corps du conngcteur ne
doit pag dépasser la valeur indiquée dans la spécification applicable, et la rotation ng doit pas
se prodtiire lorsque le couple est appliqué aux canaux RF.

8.5.3.2 Procédure d'essai

Les canjpux RF doivent rester dans le connecteur pour'l'essai. Une force axiale et/ou un couple
axial, comme indiqué dans la spécification applicable, doivent étre appliqués sans a{coups au
canal RF respectivement dans les deux sens. (l{'essai pour les contacts coaxiaux RF gablés est
réalisé sans cable.)

8.5.3.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable
Les informations suivantes doivent-figurer dans la spécification applicable:

a) l'amplitude et la durée de la-force axiale et/ou du couple axial;
b) le deplacement autorisé,
c) tout[écart par rapporta la procédure normalisée.

8.5.4 Forces d'accouplement et de désaccouplement

Les exigences et'la méthode d'essai pour les forces d'accouplement et de désaccquplement
des cgnnecteurs doivent étre soumises a essai comme spécifié en 9.3.6 dans
I'EC 61/169-1:2013.

8.5.5 Force de rétention du calibre
8.5.5.1 Exigences

La force d'insertion doit satisfaire aux exigences indiquées dans la spécification applicable, et
la masse du connecteur et/ou du calibre pour les canaux RF doit étre maintenue pendant
I'essai pour la force de rétention.

8.5.5.2 Procédure d'essai

L'essai doit étre réalisé sur les contacts élastiques au sein du connecteur et/ou des canaux RF,
en utilisant des calibres comme indiqué dans la spécification applicable. Sauf spécification
contraire, cet essai de la force de rétention du calibre doit étre réalisé sur les canaux RF pris
dans le lot avant I'assemblage des connecteurs.
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La procédure d'essai est la suivante:

a) Essai de dimensionnement (uniquement pour les contacts élastiques des canaux RF)

Comme indiqué dans la spécification applicable, le calibre doit étre inséré trois fois dans le
contact élastique du canal RF. Il s'agit de I'opération de dimensionnement.

b) Essai d'insertion

Aprés l'essai de dimensionnement, le calibre doit étre inséré dans le contact élastique du canal RF
comme indiqué dans la spécification applicable, et la force d'insertion doit étre mesurée.

Le calibre normalisé de connecteur, comme indiqué dans la spécification applicable, doit
également étre inséré dans les connecteurs le cas échéant et la force d'insertion doit étre

mesurée.

c) Essai de rétention
Aprgs l'essai de la force d'insertion, le contact doit étre dans une position| verticale
desgendante. Le calibre normalisé indiqué dans la spécification applicable/doit alors étre
inséfé dans les contacts élastiques des canaux RF. A ce moment, la masse du calibre doit
pouyoir étre retenue.
Le g¢as échéant, le calibre de connecteur indiqué dans la spécification applidable doit
également étre inséré dans les connecteurs, ceux-ci étant dans une position| verticale
desgendante, et les connecteurs doivent étre capables de retenir la masse du galibre de
conrjecteur.

8.5.5.3 Informations a faire figurer dans la spécification applicable

Les infgrmations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

a) les dimensions détaillées, les matériaux et la rugosité pour les calibres de contact|élastique
des|canaux RF et les calibres de connecteur;

b) la mpasse du calibre pour I'essai de rétention;

c) la vdleur maximale de la force d'insertion (si cela est exigé);

d) tout|écart par rapport a la procédure’d'essai normalisée.

8.5.6 Efficacité par rapport-a.la rotation du cable (le cas échéant)

8.5.6.1 Exigences

Les canjaux RF cablés/dans le connecteur doivent faire I'objet d'un essai de rotation [de cable.

Aprés I'géssai, il ne deit.pas y avoir de preuves de dommages visibles.

8.5.6.2 Procédure d'essai

Les canaux“-RF cablés dans le connecteur doivent étre soumis a un essai d'effidacité par

rapport |aNa rotation du cable, comme spécifié en 9.3.7 dans I'lEC 61169-1:2013. C¢pendant,

les détails suivants doivent étre appliqués:

a) les canaux RF doivent rester dans le connecteur pour I'essai;

b) chaque canal RF du connecteur doit étre soumis séparément a l'essai d'efficacité par
rapport a la rotation du céble.

8.5.6.3

Les info

le ra

tout

Informations a faire figurer dans la spécification applicable

rmations suivantes doivent figurer dans la spécification applicable:

la désignation de type et la longueur du cable a utiliser;

yon de courbure minimal du céble;

)
)

c) le nombre de tours (nutations) dans chaque direction s'il est différent de 10;
)

écart par rapport a la procédure d'essai normalisée.
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